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Aplicarea legi! despre asilele de copii. 
Ш . 

( + ) În numerulu precedentu alu 
„ U n i r i i " ne-amă esprimată temerea, că 
organele politice îşi voru dá totă silinţa 
şi se voru folosi de tóte mijlócele le
gale şi póte şi nelegale, ca şi pre 
pruncii români, — pre lângă totă îm
potrivirea legală a părinţiloru loru, — 
să-î ducă în gradinele şi asilele de copii, 
cari se voru înfiinţa mai cu séma în 
oraşe, în comunele maî mari şi în co
munele mestecate cu Magiari . 

Pentru casulă, cându s'ar réalisa 
acésta temere forte întemeiată, amu pusu 
întrebarea, că atuncî noî ce trebue să 
facemu ? 

L a acésta întrebare respundemă 
înainte de tóte, că în casulu amintită 
noi toţî trebue să avemu o ţinută demnă 
de importanţa, ce o are şi a avut'o 
l imba nostră strămoşescă în conservarea 
şi desvoltarea nostră naţională. 

î n continuu audjmă pre concetă
ţenii noştri magiar i provocându-se la 
cuvintele poetului loru, care ojice : „nyel
vében él a nemzet," adecă : „în limba sa 
trăesce naţ iunea". 

Dacă aceste cuvinte se potrivescă 
la Magiari ca şi la ori care altă na
ţiune din lume, cu multu mai tare se 
potrivescu la noî Românii, cari vécurï 
întregi amu trăiţii numaî în graiulă şi 
prin graiulu dulce şi fermecătorii alu 
imbei nóstre românesci, pre carea dacă 

lmă fi perdut'o, astădî nici numele nu 
я. 

ni-s'ar mai aminti pre pămentulă acesteî 
patrii . 

P r e timpulă invasiuniloră barbare, 
cari aă cutropită totă civilisaţiunea din 
„Dacia felix", poporulă română ascunsă 
şi ocrotită în munţii şi văile neumblate 
şi nestrăbătute de cetele barbare, n'a 
putută să dea semne de vieţă prin or-
ganismă propria de stată, nicî ca factoră 
politică în vieţa publică a altui stată, 
ci a fostă silită a se mărgini numaî la 
vieţa aceea naţională, carea se manifesta 
în limba lui grăită, şi carea ar fi în
cetată îndată, dacă elă s'ar fi lăpedată 
de acésta limbă. Românii însă nu numaî 
nu s'aă lăpedată de limba loră proprie, 
ci după scurgerea undeloră furióse a 
invasiuniloră barbare, scăduţî în numeră 
şi storsî în puterile loră materiale, numaî 
cu ajutorulă acesteî limbe şi-aă putută 
recâştiga teritorulă şesuriloră părăsite 
dintre Dunăre şi Garpaţî şi dintre Tisa 
şi Nistru. Ţinendă adecă cu tărie la 
limba loră strămoşescă, şi cu acésta limbă, 
care le-a fostă aprópe unica armă, sco-
borîndu-se în şesurile patriei loră, Ro
mânii în urma unuî procesă naturală şi 
pacinică de asimilare aă făcută chiară 
şi pre rămăşiţele poporeloră barbare de 
pre aceste şesurî să-şî însuşescă limba 
nostră naţională şi să se contopescă în 
elementulă română. 

Tăr ia , cu care a ţinută ţeranulă 
română la limba sa, a învinsă tóte unel
tirile, de cari s'aă folosită unii şi alţ i i 
spre a-i impune într 'ună timpă limba 
slavonă, într 'altulu limba grecescă, ér 

mai de curendă limba magiara, dându 
totă-deauna dovada cea maî eclatantă, 
că mai multă a luptată pentru l imba 
sa, decâtă chiar şi pentru libertate. 

Se pare, că însă-şî provedinţa du-
mne4eescă, care a permisă, ca poporulu 
nostru să trecă prin atâtea suferinţe 
grele şi lupte crâncene, a versată în 
Români o iubire mai ferbinte şi o ali
pire mai puternică cătră limba loră, de
câtă într 'alte poporë ; ceea ce s'a putută 
întîmpla numaî cu scopulă, ca poporulă 
nostru să se potă conserva pană în 
momîntulă acela, în care iî va fi dată 
şi luî a ajunge la posiţiunea, ce i-se 
cuvine în concertulă poporeloră europene. 

Da r pre cândă nu aflămă în ori-
entulă Europei nici ună poporă, care 
să ţină la limba şi naţionalitatea sa 
cu atâta tărie, câtă a dovedită şi do
vedeşce poporulă nostru şi maî vîrtosă 
ţeranulă nostru, pre atuncî de altă par te 
vedemă, că nicî ună poporă nu este 
aşa de primitoră de ideile civilisăţiuniî 
europene, ca tocmai poporulă nostru, 
care îndată ce a ajunsu în contactă cu 
popórele civilisate mai cu séma în urma 
unirii sale parţiale cu biserica Romei, 
a îmbrăţişată tóte ideile apusului, carî 
le-a aflată a-i fi de lipsă pentru înain
tarea sa culturală şi desvoltarea sa po
litică, însă aşa, că prin acésta nu şi-a 
lăpedată l imba sa şi individualitatea sa 
particulară, ci tocmai din contră şî-a 
cul t ivată şi mai tare acésta limbă fă-
cêndu-o chiar purtătore de cultură la 
popórele din Orienta. 

Feuilleton. 
ImpresiunI de căletorie la Praga. 

(Fine.) 
Ar merita, ca despre esposiţiune să vë 

scrie cineva cu deamenuntulă ună ciclu de 
articli. Póte că ună dnă colegă, care a petrecută 
mai multe (file în Praga şi a visitată cu de
amenuntulă espositiunea, să vë informeze mal 
în detaiă despre cele vecţute; eă însă din 
lipsă de timpă, numai câteva óre putendă pe
trece în locuia esposiţiuniî, numai fugitivă 
mi-am putută face observările. 

în considerare înse că reuniunea femeiioru 
române din Blaşiă póte intenţioneză a aranja o 
esposiţiune cu ocasiunea proximei adunări 
generale a Asociaţiuniî, îmi permită a atinge 
aici numai unele momente generale, şi anumită: 

Espositiunea din Praga fiindă o espo
siţiune jubilară, după putinţă s'a silită a aretá 
şi a espune progresulă şi aventulă ajunsă în 
decursulu unui seculă pre tóte terenele, atâta 
economică câtă şi industrială, precum şi pre 
celă culturală ; aşa câtă eraă de esemplu espuse 
plugurile aşa, după cum aă fostă folosite înainte 
de asta cu 100 de ani, pluguri cevaşî mai 

perfecţionate şi plugurile moderne. Răsboiulă 
primitivă şi celă modernă, în lucrare, ţesendă 
continuă ună individă cu elă. Pedagogia şi 
literatura trecută şi cea modernă, literatura 
diarisţică trecută şi modernă, ună numeră 
mare din cele maî vechi documinte, manu
scripte şi cărţi bisericesci, o tipografie mo
dernă în continuă lucrare, deosebitele soiuri 
de grâă, secară, orză, ovesă, mazëre, fasole şi 
alte legumi de casă culese şi espuse nu numai 
în vase de sticlă, ci espuse şi în formă de 
holdă şi în stare neculesă, făcendu-se evidentă 
şi lungimea rădăciniloră, ca ast-felă să se vedă, 
că la care câtă de afundă să se are saă să 
se sape pămentulă. 

Acestea le-am amintită pentru aceea, ca 
reuniunea nostră de femei de pre acum să 
potă reflecta, că óre nu ar fi bine, ca dînsa 
la espositiunea, ce voesce să aranjeze, încă să 
espună pre lângă alte lucruri şi manuscripte, 
documinte, cărţi şi ornaminte bisericesci câtă 
se póte de vechi, precum şi pedagogia modernă? 

Şi óre nu ar fi bine, să espună ună răsboiă 
perfecţionată în lucrare? Si aicî în locă dóra 
s'ar puté espune şi tipografia cu tóte aparatele 
sale asemenea în lucrare. 

După prântlulă luată într'o restauraţiune 
a esposiţiuniî împreună cu dlă dr. Jarnik cu 

toţii ne-amă fotografată ; oră în séra aceleia-şî 
dile ne-amă delectată în rara frumseţă a fân
tânei luminóse. Mai târdiă apoï rentorşi la 
Praga ne întrunirămă la o cină comună la 
Hotelulă „împeratulă Austriei", unde dlă A. 
Mureşană a ridicată pocalulă în sănetatea dluï 
Dr. Jarnik; acesta a respunsă în terminïï ceî 
maî călduroşî urăndă prosperare némuluï ro
mânescă. Totă cu acesta ocasiune provocată de 
mai mulţi am ridicată şi eă pocalulă pentru 
prosperarea naţiunii boeme. E de prisosă, 
să amintescă, că toţi vorbitorii aă fostă cu 
entusiasmă aclamaţi. în <|iua următore ceialalţi 
amici aă făcută unele visite, aă cercetată 
lucrurile mal momentóse din Praga, eră séra 
la Hotelulă „îngerulă de aură" Ii-s'a dată 
ună banchetă, la care aă participată vre-o 80 
de cehi fruntaşi, unde apoi aceştia aă ţinută 
vorbiri forte simpatice şi însufleţite pentru 
prosperarea Româniloră şi a românismului. 

Am regretată forte multă, că nu am 
putută participa la acesta banchetă, pentru 
că împreună cu amicii Dr. Mihu şi Vasiliă 
Zehanăîncăîn aceea di a trebuită să më rentorcă, 
aducendă cu mine cele mal frumóse şi plă
cute suvenir!. 

Praga este una dintre cele mai vechi 
şi interesante cetăţi ale monarchie!; are la 
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Din acestea ori cine pote pricepe, 
ce importanţă are limba nostră pentru 
esis t inta si cultura nostră naţională. 
Importanţa acésta devine însă nespusă 
de mare, dacă considerămă, că delà 
conservarea şi cultivarea acesteï limbe 
at î rnă în mesura forte mare şi viitorulu 
bisericei nóstre, precum ori cine se pote 
convinge din cele ce le-amu desfăşuratu 
maî adese-orî în colonele acestei foi. 

Iubirea învăpăetă cătră l imba nostră 
strămoşescă şi convingerea neclătită despre 
importanţa eî pentru viitorulu bisericei 
şi naţiunii nóstre ne va aretá de bună 
séma mijlócele, de cari trebue să ne 
folosimu pentru a împedeca reuşita în-
cercări loră, ce se voru face şi de aici 
înainte pentru desnaţionalisarea nostră 
p r in abusulă cu instituţiunea asileloru 
de copiî. 

îna in te de tóte părinţii să protes
teze în contra tuturoru mësureloru ne
legale , cu cari nefericitulă şovinismu 
va voi să-î silescă în contra legii a-şi 
trimite pruncii în asilele de copii, şi 
dacă protestele loru nu ar ' avé succesă, 
lucrulu să-lu facă cunoscutu şi (liaristicei 
nóstre, pentru ca şi acésta să potă în
fiera după merită violarea legii şi apli
carea ei necorectă. 

Preoţii , învăţătorii şi mirenii maî 
inteligenţi, cari trebue să aibă durere 
de esistinta nostră, şă ţină în evidenţă 
pre toţi pruncii, cari pre cale nelegală 
au fostu duşi în asilele de copii, şi pre 
părinţii aceloru prunci să-î facă atenţi 
cu totă ocasiunea la detorinţele loru de 
creştini şi de românî, îndemnându-î cu 
totă puterea cuvîntului, ca în casele 
loru să nu vorbescă cu pruncii loru 
decâtu numaî românesce, să-î înveţe 
rugăciunile prescrise de sânta biserică 
numai românesce, şi după ce voru fi îe-
şitu din asile, să-î trimită numai la şcolă 
românescă, unde învăţătorii nostri se 
desvólte zelu îndoiţii pentru a introduce 
pre acel prunci în cunoscinţa perfectă 
a limbei românesci, făcendu-î să se ali-
pescă cu trupu şi sufletu de religiunea 
si limba loru strămoşescă. 

300,000 de locuitori, 2 universităţi, 2 şcole supe
rióre technice, 7 gimnasii superióre de stată, 
2 gimnasii reale, 3 şcole reale superióre, pre
parandii pentru învăţători şi învăţătore, mai 
multe şcole superióre de iete, seminariă archi-
episcopescă, şcole industriale de stată, aca
demie comercială, academie de bele arte, 
censervatorâ de musică, şcolă pentru musica 
bisericescă, 31 de şcole poporale, 22 şcole pri
vate, mai multe biblioteci de valóre imense 
aşa, câtă numai biblioteca universităţii are la 
195 de mii de tomuri, are 2 teatre forte frumóse, 
unulă germană, ér unulă cehică, şi apară 120 
de jurnale politice şi de specialitate, eră în 
partea de oraşă numită Hradcin este castelulă 
regală cu 440 de chilii, în care se află renumita 
sală spaniolă, care este una din cele mai 
mari şi mai frumóse sale a continentului, de 
46 metri lungă, 23 m. largă şi 17 m. înaltă, 
păreţii jjde colóre albă bogată înauriţi, cu 
ocasiunî festive se lumineză de 2500 de lumini. 
Ca să nu abuseză de indulgenţa Dvóstre, nu 
voia continua cu descrierea celoralalte lucruri 
de însemnătate istorică, pentru că şi prin 
descrierea de mai susă am voită numai în 
lineaminte generale să daă o iconă despre 
capitala Boemieî, ca şi acei cetitori a fóei 
Dvóstre, cari nu aă fostă în Praga, să aibă o 
idee despre mulţimea aşedăminteloră de cul
tură şi despre vieţa culturală a acestei capitale. 

î n tóte comunele mestecate cu alte 
naţionalităţi să ne îngrigimă; să avemă 
şcole poporale bine organisate, cari să 
scie paralisá în casă de lipsă efectele 
desastróse, ce le voră fi produsă asilele 
de copiî asupra prunciloră nostri. 

Preoţii cu deosebire să nu-şî uite 
a înveţa pre credincioşii loră în tóte 
Duminecile şi serbatorile despre deto
rinţele loră cătră biserica şi familia 
loră, şi să nu lase neîntrebuinţată nicî 
ună mijlocă ier tată pentru a feri fa
milia română de desnaţionalisare. Amă 
vedută în alte teri, cum preoţii adună 
pruncii în dumineci şi serbatori în sânta 
biserică, şi cum îî înveţă acolo istorióre 
frumóse din istoria biblică şi tainele 
mântuitore ale religiuniî creştine. FaCă 
şi preoţii nostri ast-felă cu pruncii es-
puşî pericululuî de desnaţionalisare, şi 
atuncî aceşti prunci deodată cu religiunea 
voru înveţa şi limba românescă din 
gura preoţiloru loră. 

Scimă şi noi, că aceste lucruri 
suntu forte greu de esecutatu din partea 
preoţiloră nostri, pentru că eî suntă 
forte tare copleşiţi de grigi le vieţii ne
căjite, ce o aă de présente din punctă 
de vedere materială. însă ce nu pote 
face iubirea de Dumnedeă, de sânta 
biserică şi de sângele propr ia? 

De bună séma acésta iubire póté 
produce resultate estraordinare, de cari 
avemă lipsă în timpurile aceste grele. 
Altcum tocmai pentru ca preoţii nostri 
să-şî potă împlini cum se cuvine che
marea loră sântă şi în acésta direcţiune, 
amă insistată şi de altă dată în colonele 
„Uni r i i " asupra ameliorării stării mate
riale a clerului'' nostru, şi insistămă şi 
acum, căci numai prin ună progresă 
continuă pre tóte terenele putemu să 
ne mântuimă biserica nostră ameninţată 
în temeliile sale. 

Observămă şi aci, că între împre
jurăr i le actuale numaî aşa vomă puté 
paralisá cu succesă tóte încercările de 
desnaţionalisare, dacă Românii îşi voră 
validitá l imba loră cu totă energia în 
tóte raporturile vieţii private, familiare, 

Rentorsă acasă am cetită apreţiările 
unora foi jidano-magiare, ma chiar şi a unei 
foi, care se gerăză de fóe a partidului naţională. 
Cetindă acestea am aflată de bine a vă comu
nica textulă vorbirii Dr. A. Murăşană pentru 
a fi constatută: 

1. Că toţi aceia, cari amă mersă la espo
siţiunea din Praga, ne-amă dusă ca particulari 
şi nu ne-amă gerată ca trimişii naţiunii saă 
a partidului naţională. 

2. Că ne-amă dusă simplu spre a visita 
esposiţiunea şi a admira succesele pre terenulă 
pacinică a luptei de emulare economice, in
dustriale şi culturale, şi nu spre a face o de-
monstraţiune politică saă plane spre a închia 
pacte politice ; şi dacă cu tóte acestea în con-
versaţiuni private ne-amă nisuită a informa 
în modă fidelă pre Cehi şi despre starea nostră 
politică, prin acésta nu numai că nu amă lucrată 
în contra programului naţională, ci din contră 
amă făcută numai ună bună serviţiă causeî ro
mânismului, pentru că după cum amă avută 
ocasiune de ne convinge, mulţi din aceia, carî 
pană acum se purtaă cu indiferentismă, aă 
începută a se interesa de causa nostră pro-
miţendu-ne a o susţine şi în presa loră. Prin 
urmare ori câtă de savanţi suntă politicii 
nostri delà „Tribuna", dar folosindu-mă de ună 
termină blândă aşa credă, că Domnia loră 
totuşi aă comisă ună inconvenientă atuncî, 

religiöse şi sociale. î n casulă acesta 
nu ai nostri voru ajunge în posi
ţiunea nenorocită de a-si uîta saă a 
nu-şî înveţa l imba strămoşescă, ci şi 
alţii voră fi siliţi să înveţe şi să sti
meze limba nostră. Acestea nu le dicemă 
la adresa ţăranului română, care-şi îm-
plinesce detorinţa, ci la adresa cărtu-
rari loră nostri. Pană cândă între aceşti 
cărturari se voră aflá ómeni, carî şi cu 
cocişulă loră, care scie românesce, încă 
nu vorbescă românesce; pană cândă se 
voră aflá preoţî şi mireni românî, cari 
si între sine si în familiile loră nu 
grăescă românesce ; pană cândă se voră 
maî aflá preoţî netrebnici, carî scanda-
liseză lumea cu purtarea loră antica-
nonică faţă de limba românescă liturgică, 
pre carea nu se sfiescă a o substitui 
în bisericele românesci cu o limbă ne
aprobată de auctoritatea bisericescă ca 
limbă liturgică ; pană cândă mulţi pentru 
interese mici jertfescă interesele mari ale 
limbei şi némuluî şi bisericei loru, şi 
nu maî aă nici ună ideală naţională şi 
culturală românescă: — pană atuncî nu 
ne vomă puté croi o sorte mai bună, 
căcî nimeni nu ne va stima şi nu va 
ţine contă şi de noi ca de ună factoră 
importantă în vieţa publică a monarchiei 
nóstre. 

Să nu cugete însă cineva, că sin
gură lăpedarea nostră de scăderile in-
digitate maî susă ar ' fi de ajunsă în 
luptele, ce le purtămă pentru conser
varea individualităţii nóstre naţionale şi 
a bisericei nóstre. Trebue adecă să ne 
aducemă aminte, că nicî o lucrare nu 
póté avé nicî ună succesă, saă celă puţină 
nu póté avé succesă trainică şi salutară, 
dacă aceea nu este binecuvîntată de Dum
nedeă. Istoria însă ne înveţă, că Dum
nezeu binecuvîntă numai lucrările şi 
nisuinţele acelora poporë, carî se temă 
de elă, î lă iubescu şi adoreză, îî împli-
nescă poruncile sânte, fugă de pecată şi 
deprindă virtutea. De aceea basa şi 
arvuna fericirii nóstre şi ca naţiune este 
adeverata religiositate şi pietate, deprin
derea continuă a vîrtuţiloră creştine şi 

cândă în Nrulă 216 din 10 a 1. c. ne tracteză 
aşa cam preste umeră, susţinendă că parti-
cipătorii românî la espuseţiune amă comisă 
o eróre cardinală politică şi amă lucrată chiar 
în contra programului, a solidarităţii şi a dis
ciplinei partidului naţională, adaugendă quasi 
spre micşorarea culture! nóstre lipsa de pre
vedere, şi că întregă actulă a fostă ună actă 
pripită. Dacă consumaţii politici delà „Tri
buna" într'adeveră aă fostă conduşi numai de 
sânţenia programului şi de interesulă soli
darităţii şi a disciplinei partidului naţională, 
după ce celu puţină cu 2—3 săptămâni îna
inte de plecarea nostră aă avută cunoscinţa 
despre escursiunea, ce se plănuia, detorinţa 
dînşiloră de publicişti oneşti ar fi fostă, ca încă 
atuncî din bogatulă magazină ală prudinţei loră 
politice să fi eşită cu argumente plausibile spre 
a ne reţine delà comiterea unei nesocotinţe 
regretabile politice. Acum însă a desavoa 
participarea nostră la esposiţiunea din Praga, 
aducêndu-o aceea chiar şi în combinaţiune cu 
atentatulă delà Rosenthal, nu numai că nu 
este ună lucru frumosă, dar este chiar ună 
lucru perfidă! 

După acestea salutându-te cordială sum 
Ală Dtale stimătoră 

Blaşiă 18 Octobre 1891. 
Ludoviou Csató. 

— « ш с + — 
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desbrăcarea nostră a tuturora dé tote 
viţiele, carî se voru fi vîrîtu în sinulă 
nostru. 

F i e deci devisa tuturora acelora, 
cari au iubire de némulü nostru, nu 
numai a pretinde şi a lupta pentru 
drepturi naţionale, ci şi a forma unu 
poporu petransă de adevărate sentimente 
religiöse, unu poporu cumpătată şi la-
boriosu, căcî numai aceste virtuţi ne 
voru dá puterea materială şi morală de 
lipsă şi ne voru câştiga binecuvîntarea 
Domnului în tote întreprinderile pentru 
mărirea némuluï nostru şi triumfulu 
sântei biserice. Unu poporu înzestraţii 
cu aceste virtuţi se va sei entusiasmá 
pentru idealuri mari şi sacrificii mari , 
ér conducătorii lui nu voru esploatá 
luptele lui pentru asigurarea intereseloru 
loru egoistice, nici nu vórű căuta în 
triumfulu causei nóstre triumfulu aspi-
răţiuniloru loru private. 

Limba nostră rituală. — Póté că în 
Europa întregă nu este unu alu doilea poporu, 
a cărui biserică să fi fostă atâta supusă la 
ierarchiï de ritu, limbă sau chiar şi credinţă 
străine, cum s'a întîmplatu cu biserica româ
nésca şi înainte şi după unire. Fost'a bise
rica românésca supusă ierarchiei grecesci, 
ierarchieï calvine, ierarchiei serbesei şi ierar
chiei ruteneseï. Mulţumită luï Dumnedeă 
însă, că după luptă îndelungată biserica nostră 
a fostu liberată de sub tote ierarchiile acestea 
străine, şi astădi este consolidată în o pro
vincie mitropolitana gr.-catolică românésca cu 
limba rituală românésca, şi este supusă singură 
numai Sântului Scaună Apostolică ală Romeî, 
siugurulă, care laolaltă cu înalta Casă Do-
mnitóre în deeursulă timpuriloră a fostă 
sinceră şi binevoitoră faţă cu noï şi cu biserica 
nostră, şi care nici cândă nu numai că n'a 
cercată, dară nici n'a cugetată la aceea, ca 
să Introducă o altă limbă saă ună altă rită 
în biserica nostră, singurulă, care şi astădji 
se bucură, cândă Sânta Liturgie în Roma, 
în cetatea eternă se celebreză în limba 
română de tinerii românî elevi ai institutului 
Athanasiană. 

Trebue să ne fie dară forte mare durerea, 
cândă după atâtea lupte îndelungate şi amare 
pentru emanciparea bisericei nóstre pre te-
renulă ritului şi ală limbeî trebuimă să 
vedemă astădi chiar fii de ai noştri înjugândă 
biserica nostră din noâ în jugulă uneï limbi 
străine. Ne-a durută multă şi cândă stră
inii aă făcută lucrulă acesta. Amă sciută 
celă puţină atâta, că străinii aceştia ne suntă 
inimicï, delà cari nu putemă aştepta durere 
faţă cu noï, de unde ne-amă şi aperată în 
contra loră ca în contra unora inimicï şi 
străini. Ce să cheemă însă, cândă facă lucrulu 
acesta fraţi de aï noştri, cari suntă carne 
din carnea nostră şi sânge din sângele nostru ? 
EI petrecă în casa nostră ca fraţi şi amici 
aï noştri, de unde nicî nu ne-ar fi iertată a 
ne teme de eï, ma ar trebui să se simtă 
vătemaţî, cândă amă lăsă să se védjí, că 
doră avemă ceva temere de eî. Şi totuşî, 
durere, aceia, carî din puseţiunea loră ar' 
trebui să ne fie amici şi fraţî, ne suntă în 
adeveră mai periculoşi decâtă străinii şi ini
micii declaraţi. Cu câtă trebue să fie mai 
mare durerea, ce ne-o causéza aceştia? Că 
de m'ar fi ocărttu inimiculu, aşi fi răbdatu. 
Şi celu ce më uresce, de ar fi grăitu mari 
asupra mea, m'aşî fi ascunsă de dînsulu. Eră 

tu, omule — cunoscutulu meu, carele împreună cu 
mine te-al îndulcită in mâncări, în casa luï Du
mnedeă amă umblată cu ună cugetă." Aceştia 
suntă fraţii preoţî românî uniţi, cari uîtândă cu 
totulă sudorile cele ferbinţi, ce ne-a costată 
emanciparea mostră bisericescă, în contra 
tuturora legiloră îşi potă împăca inima şi 
linişti consciinţa, cândă împlinescă funcţiuni 
sacre la credincioşi de al provinciei mitro
politane române de Alba-Iuliă nu în limba 
românésca canonisată de Sântulă Scaună Apo
stolică, ci în limba magiara. 

Unii din fraţii aceştia preoţî cercă a-şî 
justifica fapta cu aceea, că poporulă loră nu 
mal înţelege limba română. Aşa ceva este 
în adeveră ună lucru destulă de durerosă şi 
totă odată ună testimoniă, ce* ne spune cu o 
elocinţă destulă de tristă, cum şl-aă sciută 
păstorii aceştia să-şî apere şi conserve turma 
loră, câtă sub păstorirea loră turma şi-a 
uîtată limba, ce o audia în continuă în bi
serică. Trebuescă însă fraţii aceştia preoţî 
să deosëbésca între limba ritului şi între 
limba predice!. Dacă procesulă tristă ală 
descompunerii şi disoluţiunii a ajunsă deja 
pană acolo, câtă poporulă nu mai pricepe 
limba românésca, atuncî şi dacă va predica 
careva în limba magiara, ritulă nu-i este 
iertată la nici ună casă a-lă îndeplini în o 
altă limbă decâtă în cea română, căci lucrândă 
alt-felă calcă în pecióre dispuseţiunile cele 
înţelepte ale bisericei. Căci este cunoscută, 
că preoţimiî îî este lăsată o libertate órecare 
în folosirea ajutoreloră pentru predică, însă 
nici în o biserică nu-I este iertată a se folosi 
de cărţî rituale, decâtă de cele aprobate de 
autoritatea bisericescă. Acum noi nu scimu, 
să fie în totă provincia nostră nici o carte 
rituală magiara aprobată de vre-ună Ordi
nariate de ale nóstre. Cum potă aşa dară 
atari preoţî folosi la cultulă dumneileescă 
cărţi neaprobate de Ordinariatele nóstre? 
Evidentă, că numai călcândă preste legea 
acésta a bisericei. 

Altcum toţi fraţii aceştia, cari descon
sideră aşa multă luptele nóstre de emancipare, 
să nu cugete, că perindă din poporulu lom 
limba românésca voră mai pute conserva 
credinţa catolică. 

Popórele ca şi indivizii îşi aă legile 
loră psiehice. Şi o atare lege este, că limba 
magiara pre poporulă nostru îlu duce pre 
încetulă la calvinismă. Legea acésta o putemă 
studia cu de-a-menuutulă în istoria nostră. 
Cine voesce să facă din Românî calvini, n'are 
decâtu să-î facă maï întâia să-şî uite limba 
românésca şi să înveţe în loeu-î cea magiara. 
Atuncî calvinismulă vine de sine. Pană stă 
însă susă limba românésca la poporulă nostru, 
pană atuncî nu este pentru ce să avemă 
nici o temă de calvinismă. De ar fi sciut'o 
acésta principii calvinescî ai Ardeiului, n'ar' 
fi umblată să-î calvineze pre Românî prin 
aceea, că le-au tradusă cărţile rituale pre 
limba română infectându-le cu erori calvinescî, 
ci l-ar fi înveţată mal întâia limba magiara 
eliminândâ din biserică pre cea română, şi 
apoi calvinismulă ar fi intrată la eî de sine 
şi forte uşoră. 

Ast-felă putemă să ф е е п ш , că aceî 
fraţi preoţî, carî folosescă limba magiara şi 
în rită, periclitéza nu numaï limba românésca, 
ci şi credinţa catolică la poporulă nostru. 
Dacă însă credinţa acésta voescă să o păstreze, 
atuncî n'aă numaï să instrueze poporulu în 
continuu, ci să se îngrigescă şi de reînvierea 
şi cultivarea limbei române în mijloculă lui. 

Altcum fie securi, că dacă strănepoţii loru 
nu voră mal fi Români, nu voră mai fi de 
securu nici catolici în credinţă, ci calvini, 
înaintea lui Dumnedeă voră avé apoï să dea 
aspru séma pentrü acésta. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Cestiunea ocupării scaunului pri-
maţială continuă a preocupa opiniunea 
publică. Unele foi aă fostă adusă scirea, 
că noulă primate a r fi numită deja, şi că 
numirea are să se publice în timpulă celu 
mai scurtă. Acum eră afiămă dintr 'ună 
comunicată semioficiosă, că tote versiunile 
acestea suntă premature. Căuşele tră-
gânări i le-amă spusă deja cu altă ocasiune, 

F r â n c i a . 
Guvernulă francesă se pare că vo

esce a provoca o adeverata persecuţiune 
în contra episcopatului catolică, care cu 
o energie apostolică a protestată în 
contra ordinăţiunii ministrului de culte,, 
prin care se opresce aranjarea de pere
grinaje la Roma. Archiepiscopulă din 
Aix este t rasă înaintea judecăţii pentru 
respunsulă seă energică, şi póté că voru 
mai fi t raşi şi alţi episcopï. Dară e 
sigură, că episcopii francesi nu voră 
lăsa să fie terorisaţi prin volnicia mi
nisterială, şi de al tă parte putemă speră, 
că doră celu puţină după aceste esemple 
se voră trezi şi catolicii francesî din 
le targia loră. 

C o n g r e s u l u b i s e r i c e s c ú d i n S i b i i u -
Congresulă bisericescă gr.-orientalu 

din Sibiiü şî-a terminată lucrările sale. 
P r e lângă rapórtele îndătinate congre
sulă a desbătută şi ună regulamentă 
pentru procedura la alegerea deputaţiloru 
pentru congresulă naţională-bisericescă. 
Dintre propunerile felurite amintimă cea 
făcută de Esc . Sa Mitropolitulă Mironă, 
referitoră la introducerea calendarului 
gregoriană în administraţiune, remânendă 
neschimbată călendarulă iuliană în cele 
rituale. Şi, mirabile dictu, Esc . Sa a 
trebuită să-şî re t ragă propunerea acésta, 
de-órece membrii laici ai congresului 
aă vexjută în cestiunea acésta o afacere 
de importanţă politică. Va fi şi asta, 
numai câtă noi nu ne putemă ridica 
de locă la o politică atâta de sublimă. 

S i n o d u l u e p i s c o p e s c u a l u S ê r b i -
l o r ú d i n U n g a r i a . 

Duminecă în 25 Octobre a fostă 
deschisă în Carloveţ sinodulă episco-
pescă ală Serbiloră neuniţi din Ungaria , 
în présenta comisarului regescă baronulă 
Nicolici. Scopulă Sinodului este ale
gerea aloră treï episcopï, precum şi des
baterea unora cestiuni de mare însemnă
tate pentru biserica sêrbésca. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Abiá s'a terminată desbaterea pro
iectului de indemnity, care a fostă forte 
interesantă pentru lupta înverşunată a 
ministrului Szilágyi cu contele Apponyi, 
şi părinţii patrieî erăşi aă avută oca
siune să arete, câtă sciă stima şi preţui 
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R u s i a . 
Preparativele de răsboiu acum, 

dupa ce au sosită miliónele împrumutului 
celui noă, se continuă cu o celeritate 
şi mai mare. Din Petersburg se anunţă, 
că tote fabricele rusesci de arme aă 
primitu ordină, să lifereze celă multă 
pană în vara anului 1894 pusei de 
sistemu noă în numèru de 1,790,000, 
pentru ca totă armata rusescă să potă 
fi provedută cu armele cele nóue. Deja 
la anulă ce vine voră primi câteva cor
puri de armată puscile cele nóue. Ase
menea şi pentru producerea de prafă de 
puşcă fără fuma se va mai înfiinţa o 
fabrică mare în Kasan , ca ast-felu să 
potă fi produsă o cantitate câtă se pote 
de mare. Noi credemu, că guvernulă 
rusescă ar face unu lucru cu multă mai 
înţeleptă, dacă ar folosi miliónele împru
mutate pentru subvenţionarea locuito
riloră, carî pieră de fóme. 

Oorespondinţe. 
Roma, 15 Octobre 1891. 

Onorată Redacţiune 1 
întrerumpă îndelungata mea tăcere, ra-

portându-vë despre ună scandalu ne maî 
pomenită în ceşti din urmă 20 de ani, de 
cândă reşedinţa sântă a Pontificiloră Romani 
a ajunsü sub stăpânirea guvernului subalpină. 
Erá intentiunea mea, să vë trimită o descriere 
a serbăriloră admirabile, ce s'aă aranjată în 
dilele trecute în onórea sântului Aloysiă de 
Gonzaga din incidentulă centenarului ală 
treilea dela fericita lui mórte, şi a peregri
najului aranjată de tinerimea catolică din tote 
ţerile. Dile de neperitóre memorie au fostu 
acelea. în istoria Romei creştine abiá credâ, 
că se va mai afla o asemenea manifestaţiune 
de credinţă, iubire, devotamentă şi alipire, 
cum a fostu demonstraţiunea aranjată de ti
nerimea catolică în onórea sântului seă Pa
tronă şi a Pontificelui Romană. 

însă chiar grandeţa şi sublimitatea 
acestei manifestăţiuni a fostă ună spină în 
ochii iniiniciloră neîmpăcaţi ai numelui cre
ştină. Secta fărădelege a francmasonilorü, 
care în órba sa trufie credea deja înainte de 
acésta cu o sută de ani, că óra de mórte a 
creştinismului a sosită, nu putea să sufere 
nepăsătore acésta manifestaţiune vitală a cre
ştinismului chiar în generăţiunea tiueră, pre 
carea o credea deja câştigată pentru per
versele sale scopuri. Chiar de aceea se 
putea observa, că acésta sectă îi petrecea 
pre peregrini cu o deosebită luare aminte, 
ca să afle órecum ună pretextă pentru a-i 
insultă şi batjocori. 

Pretextulă nu preste multă a fostă 
aflată. Mai mulţi peregrini Francesî se du
seră în 2 Octobre, să visiteze Pantheonulă, 
în care pre lângă nemuritorulâ Rafael este în
gropată şi regele Victor Emmanuel. La mor-
mîntulă cestui din urmă se află espusă o 
carte, în care îşi înscria numele loră cei ce 
aă voe. E de sine înţelesă, că înscrierea 
numelui în cartea aceea se privesce de ună 
semnă de pietate faţă cu repausatulă rege, 
şi chiar de aceea catolicii nicî nu se îndăti
neză a-şî înscrie numele, ca nu cumva prin 
acésta să dea ansă „italianissimiloră", să 
credă, că şi dînşiî aprobă spoliarea Scaunului 
papală, îndeplinită anume prin Victor Emma
nuel. Lângă mormîntă maî stă de pază şi 
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câte ună betrână soldată, care a luată parte 
în luptele pentru unitatea Italiei. La acesta 
mormîntă s'a întîmplată în фиа numită ună 
incidenţă neînsemnată, care a fostă folosită 
de francmasoni dreptu pretextă pentru a 
provoca scandalele acelea, cari acuşi le voia 
descrie. 

Anume unulu dintre peregrinii francezi, 
care altcum, bine să se însemne, e supusă 
italiană, a avută nesocotinţa de a scrie în 
cartea de lângă mormîntulă lui Victor Emma
nuel cuvintele: Vive le Pape (Să trăescă 
Papa) ! Nu e vorbă, acesta faptă a fostă ne
corectă, şi loculü potrivită pentru a scrie 
aceste cuvinte nu erá nici de cum cartea de 
lângă mormîntulă lui Victor Emmanuel. 
Dară în fine, rogu-vë, este ceva insultătorii 
în cuvintele acelea, şi este óre o crimă a 
4ice saă a scrie: Să trăescă Papa? Ei 
bine, şi totuşi ce s'a întîmplată? în puţine 
mominte piaţa dinaintea Pantheonuluï s'a 
umplută de mulţime: sbierături injurióse în 
contra peregriniloră, în contra riligiuniî, în 
contra preoţiloru şi în contra Papei începură 
să cutremure aerulă. Peregrinulă, care a 
comisă iudiscreţiunea, a fostă scăpată numai 
cu greu din manile mulţimii înfuriate. De 
pre piaţa Panteonului plebea s'a împrăştiată 
prin celealalte pieţe şi strade ale oraşului, 
şi vestea incidentului s'a lăţită ca fulgerulă, 
firesce că denaturată şi esagerată. Ori unde 
se întîlniaă peregrini, cari încă nici nu aveau 
idee despre cele petrecute, eraă întîmpinaţi 
cu urlete, cu petri, cu bastóne, cu scuipituri, 
cu înjurături şi cu totă felulă de brutalităţi. 
Ferestrile hoteleloră, unde eraă încuartiraţi 
peregrinii, fură sparte. Mai mulţi peregrini 
aă fostă bătuţi, traşi din trăsuri şi maltrataţi, 
între aceştia aă fostă şi mai mulţi unguri şi 
chiar şi episcopulă Császka. Ast-felă aă de
cursă 3 фіе, pană cândă peregrinii începură 
a se depărta din Roma. Şi în acesta timpă 
guvernulă a remasă indiferentă. Cetăţenii 
de tote naţionalităţile şi din tote statele aă 
fostă batjocoriţi, şi guvernulu italiană n'a 
aflată cu cale să apere dreptulu internaţională 
de ospitalitate şi siguritate, de care trebue 
să se bucure străinii în ori ce ţeră civilisată. 

Vë puteţi închipui, ce impresiune dure-
rosă aă produsă aceste evenimente deplora
bile asupra inimei de părinte a Sânţieî Sale. 
Scandalele acestea, întîmplate cu consimţirea 
vinovată şi condamnabilă a guvernului italiană, 
suntă o nouă şi eclatantă probă despre capti
vitatea Sântului Părinte, şi despre imposibi
litatea conlocuirii celoră doi suverani în Roma. 
Sânţia Sa s'a şi grăbită a atrage atenţiunea 
guverneloră asupra nóuei situaţiuni, ce i-s'a 
creatü prin ultimele întîmplări, arëtându-le, 
că nu pote comunica mai multă neconturbatu cu 
fiii sëï sufletesci, şi provocându-le, să îea în 
fine în mână cestiunea romană, care neapă
rată trebue să se résolve. La circulara Sân
ţieî Sale aă sosită deja mai multe răspunsuri 
şi unele chiar favorabile. Aşteptămă cu ne
răbdare desvoltarea lucruriloră, căci ele aşa nu 
mai potă merge. 

La jumëtatea întâia alui Novembre după 
totă probalitatea se va ţine ună consistera 
papală, şi atuncî se crede, că Sânţia Sa va 
pronunţa o alocuţiune forte însemnată, care 
va tracta în modă specială despre eveni
mentele din 2 Octobre. 

Cu altă ocasiune mai multe. 
Salutare. 0. 

instituţiunile par lamentare! Pri legiă la 
nóuele scene turbulente, a căroru mata-
dorü e Ugrón Gábor, a datu respunsulu 
ministruluî-preşedinte Szápáry la inter
pelările în causa demonstrăţiuniloră 
din Fiume şi dela Novidvor. Ministrulu 
a constatată faptele, a condamnată pro
cedura ofiţeriloru şi a comunicată Casei, 
că şi ministrulu comună de răsboiu a 
reprobată acea procedură. Firesce că 
oposiţionalii, cari necontenită preamă-
rescu pre Kossuth, nu s'aă îndestulită 
cu a t â t a ; şi de aci apoi scandalele. 

Casa deputaţiloru înainte de întru
nirea delegăţiuniloră va pertractá numai 
unele proiecte mai scurte, eră pre timpulă 
delegăţiuniloru nu va ţine şedinţe. 

Comisiunea de 30 pentru desbaterea 
proiectului de lege despre judicatura 
Curiei în afacerile electorale s'a alesă 
şi s'a constituitu, şi se spereză, că va 
termina lucrarea sa în scurtă timpă, ca 
ast-felă proiectulă acesta să potă ajunge 
câtă mai curendă înaintea plenului. 

A u s t r i a . 
Vineri în 23 Octobre s'a întîmplată 

în parlamentulu din Viena o desbatere 
de mare însemnătate principială. E r á 
vorbă despre fondulu de disposiţiune, ce 
se îndătineză a se acorda guverneloră 
în tote ţerile. Es te o praxă comună 
parlamentară, că acestu fondu îlu voteză 
numai partidele acelea, cari suntu amice 
şi spriginitóre a guvernului, şi de aceea 
votulă asupra acestui fondu este con
siderată totă-deauna de unu votu de 
încredere, din care se pote argumenta 
la stabilitatea saă la slăbiciunea gu
verneloră respective. — Acum Austria 
a făcută o abatere delà acésta datină 
universală. Contele Taaffe a declarată 
anume, că elă fondulă de disposiţiune 
î lă privesce de o posiţie ca şi ori care 
al ta din budgetă, şi că cere votarea 
acelui fondu, fără a mai pune cestiunea 
de încredere. Şi posiţia a şi fostă acor
dată cu mare maioritate. — Dară atâta 
totuşi se vede din procedura dlui Taaffe, 
că nu-şî simte posiţia sa sigură, pentru 
că altcum de sigură nu î-ar fi fostu 
frică să ceră ună votu de încredere. 

A n g l i a . 
în loculu reposatului ministru de 

finanţe Smith este numită ministru de 
finanţe fostulă secretară de stată pentru 
Ir landa, Arthur Balfour. Numirea acésta 
a produsu în totă Anglia multu sânge 
reu. în tâ ia pentru-că noulu ministru, 
omă de vre-o 32 de anî, este nepotu 
a lă primu-ministruluî Salisbury, şi apoî 
e sciutu că nepotismulă nu are locă în 
Anglia. P re lângă acestu motivă per
sonală mai este încă ună motivă forte 
ponderosă, pentru care numirea lui Bal
four pote să fie periculosă ministrului 
Salisbury. Anume Balfour e omulă celă 
mai urgisită în totă Ir landa, pentru că 
elă în calitatea sa de secretară de stată 
pentru I r landa a fostă o adeverata 
hienă pentru sërmanulu poporu irlandeză. 
Scurtă prin mumirea lui Balfour situaţia 
cabinetului Salisbury s'a clătinată, şi 
deja de acum se face o agitaţie, 1 ca la 
viitórele alegeri să se restórne actualulă 
guvernă. 
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De ale instrucţiunii poporale. 
Este cunoscuţii, că o condiţiune esen

ţială pentru progresulă sănetosă ală instruc
ţiunii, pre lângă uniformitatea în metodă mal 
este şi uniformitatea în manualele- ce se folo-
sescă. Pentru Archidiecesa nóstra manualele 
suntă prescrise în ordinăţiunea Preavenera-
tuluî Ordinariată emanată în 10 Decembre 
1889. Nr. 4203. 

După ce însă şi acum mal suntă destule 
şcole poporale, în carî nu se întrebuinţeză 
manualele prescrise în citata ordinăţiune, 
credemă a face bună serviţiu reproducendă 
spre orientarea directoriloră şi înveţătoriloră 
noştri poporali consemnarea acelora manuale, 
rugându-î, ca în interesulă instrucţiunii să le 
folosescă numaî acele. 

Aceste manuale suntă următorele: 
Din Beligiune: Istoria biblică pentru 

scólele poporali de Gavrilă Popă, ediţiunea 
a treia, Blaşiă 1884, legată 25 cr. v. a. — 
Catechismu pentru scólele poporali, ediţ. a 3-a, 
Blaşiă 1887, legată 30 cr. v. a. . 

Din limba română şi magiară : Abcedariu 
pentru scólele poporali de Solomonă-Munteană, 
ediţ. a 9-a, Blaşiă 1890, legată 20 cr. v. a. 
— Carte de cetire pentru scólele poporali de 
Ştefană Popă, ediţ. a 4-a, Blaşiă 1889, legată 
45 cr. v. a. — Eserciţii practice pentru învă
ţarea limbei magiare de Negruţă-Ungureană, 
ediţ. a 2-a, Blaşiă 1887, compactată 30 cr. v. a. 

Din istorie şi geografie : Istoria Un
gariei pentru scólele poporali, ediţ. a 2-a, 
Blaşiă 1885, legata 20 cr. v. a. — Geografia 
pentru scólele poporali cursulă I, ediţ. a 3-a, 
Blaşiă 1887, legată 20 cr. v. a. — Elemente 
din constitutiunea patriei, ediţ. a 3-a, Blaşiă 
1884, legată 20 cr. v. a. 

Din istoria naturală şi din fisică: Istoria 
naturală pentru scólele poporale de Alesandru 
Uilăcaud, Blaşiă 1885, legată 1 fl. v. a. — 
Fisica pentru scólele poporali de Eliă Chirilă, 
ediţiunea II. Blaşiă 1883, legată 30 cr. v. a. 

Din Aritmetică: Computulu mentale şi 
cu cifre pentru scólele poporali de Munteană 
— Solomonă, partea II., ediţiunea a 2-a, Blaşiă 
1888, preţuia 30 cr. v. a. — Computulu 
mentale şi cu cifre pentru scólele poporali 
partea III., de Munteană—Solomonă, Blaşiă 
1878, preţuia 30 cr. v. a. — Aritmetica pentru 
scólele poporali de I. S. Stoiană, Blaşiă 1864, 
preţuia 15 cr. v. a. 

Charte geografice: Charta respectivului 
comitată, formată mică, de Hátsek Ignácz, 
preţuia 20 cr. v. a. — Charta Ungariei, de 
Hátsek Ignácz, preţuia 20 cr. v. a. — Mapa 
parietală a Ungariei, de Berghaus—Gönczy, 
pre pândă, preţuia 4 fl. 60. v. a. — Mapa 
Austro- Ungariei, de P. Gönczy. — Mapa Eu
ropei de Berghaus—Gönczy. — Mapa semiglo-
buriloru pre pân4ă, preţuia 4 fl. 50 cr. v. a. 

Alte recuisite de înveţămîntu: Tabele 
parietale pentru cetită, Gönczy—Roşescu, 24 
cóle mari, preţuia 2 fl. 40 cr. v. a. — Atlasu 
pentru istoria naturală, legată 1 fl. 75 cr. v. a. 
— Maşina de calculata, preţuia 3 fl. 20 cr. v. a. 
— Globulă terestru, preţuia 5 fl. 50 cr. v. a. 

Adunarea generală II a reuniunii femeilorű 
române gr. cat. din Blaşiă şi sorţirea aran

jată de acésta reuniune. 
Duminecă în 25 Octobre şî-a ţinută 

reuniunea femeiloră române gr. cat. din Blaşiă 
a dóua adunare generală în sala de desemnă 
a gimnasinluî românescă gr. cat. din Blaşiă. 
Adunarea acésta a putută să fie o dovadă 
eclatantă pentru toţi ceî presenţî, că tinera 
reuniune face progrese îmbucurâtore şi abia 
sperate. Durere numai, că publicum din Blaşiă 
nu s'a presentată mai numerosă Ia adunarea 
din 25 Octobre, care întru adeveră a avută 
ună decursă forte frumosă. 

Consultările adunării aă fostă conduse 
de cătră presideuta, dómna Rosa Munteană, 
cu multă desteritate, eră vorbirea frumosă de 
deschidere a fostă întîmpinată cu viî aclamărî. 

Dintre decisiunile adunării amintimă pre 
scurtu, că s'a adusă Escelenţei Sale I. P. D. 
Mitropolită Dr. Ioană Vancea omagială mulţă-
mită pentru ridicarea internatului de fete. 
Acesta mulţămită a fostă adusă la cunoscinţa 

Escelenţei Sale de cătră adunarea întregă, 
care în frunte cu presideuta s'a înfăţişată in 
corpore înaintea înaltului seă Patronă'. Totă-
odată s'a decisă, ca reuniunea să îea asupră-şî 
sarcina de a aranja noulă internată de fete 
cu mobiliarulă de lipsă, ca şi pre acesta cale 
să dea o mică dovadă Escelenţei Sale Dom
nului Mitropolită despre acele sentimente, 
de carî suntu însufleţite femeile şi mamele 
române faţă cu marele loră Patronă. Esce
lenţa Sa a primită pre toţî membrii reuniunii 
cu bunăvoinţă părinţescă, asigurându-i şi pre 
venitoră despre protecţia Sa. 

Asemenea reuniunea a decisă, să esprime 
mulţămită pre calea acésta a publicităţii tutu
rora domneloră şi domnilorâ din Blaşiă şi 
din afară, carî aă ajutată reuşita loteriei 
aranjate de reuniune parte prin dăruirea de 
obiecte, parte prin vinderea şi cumpërarea 
de losurî. 

Comitetului adunarea generală î-a votată 
mulţămită pentru activitatea desfăşurată, şi 
totă-odată l'a întregită alegêudu de membră 
pre dómna Iuliana Vancea. 

Sera la 8 óre totă în 25 Octobre s'a 
începută sorţirea în présenta comisarului 
politică a Spect. D. protopretoră Aloisiă 
Simonfly şi a unui publică forte numerosă. 
Losurile eraă căutate pană în ultimulă mo-
mentă. 

Numerii câştigători după ordine aritme
tică suntă aceştia: 12, 14. 18, 69, 82, 93, 
104, 113, 126, 136, 139, 148, 184, 196, 213, 
220, 221, 249, 301, 325, 327, 332, 345, 359, 
362, 364, 375, 383, 384, 409, 419, 421, 446, 
471, 476, 483, 498, 507, 510, 525, 531, 533, 
580, 584, 600, 606, 610, 639, 645, 663, 682, 
710, 719, 728, 744, 752, 791, 792, 797, 821, 
824, 833, 834, 854, 876, 886, 896, 898, 900, 
913, 924, 930, 932, 934, 959, 962, 980, 984, 
985, 990, 995, 1006, 1022, 1030, 1046, 1047, 
1048, 1053, 1081, 1096, 1120, 1146, 1156, 
1161, 1167, 1172, 1173, 1184, 1188, 1189. 

Suntă rugaţi toţi aceia, carî aă câştigată, 
să trimită losurile loră la Presidiulă Reuniunii 
femeiloră române greco-catolice din Blaşiă 
împreună cu 3& cr. porto poştală, şi numai 
decâtă li-se voră espeda obiectele câştigate. 

Acele obiecte, carî nu se voră reclama 
pană în 30 Novembre st. n. a. c , voră tt 
vêndute în folosulă fondului reuniunii. 

Cătră abonenţî. 
Eugămă pre onoraţii noştri abonenti, 

carî încă nu sî-au solvită abonamentulu, să 
şi-lu achiteze fără amânare, ca se nu fimă 
necesitaţi a mai provoca pre flecarele şi în 
particulară. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

îu numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. : 
Au solvită. In Archidiecesa. Parochia 

Ormenişulă de Câmpie, 8 fl. 83 cr. — Parochia 
Săbadulă de Câmpie, 6 fl. 30 cr. — Parochia 
Pata, 4 fl. 30 cr. 

Pană acum aă încursă 170 fl 37 cr. v. a. 

Noută ţ i . 
Dăruire preagraţiosă. Maiestatea Sa 

Monarchuiă s'a îndurată a doná din caseta 
privată 150 fl. v. a. comunităţii bisericescî 
gr. cat. din Molosigă, tractulă Morlăciî în 
Archidiecesa, pentru repararea bisericeî şi a 
caseloră parochiale; eră parochiei Dumbrava 
din tractulă Reghinului 100 fl. pentru edifi
ciulu bisericeî. 

Sânţire de biserică. Nóua biserică gr.-
catolică din Lăpuă, în protopopiatulu Cluşiului, 
a fostă sânţită Duminecă în 25 Octobre st. n. 

Fapte creştinesol îmbucurătore aă fostă 
îndeplinite de locuitorii comunei Vasláb. Din 
contribuiri benevole s'a cumpărată ună clo-
potă în preţă de 120 fl. Gregoriă Ciobotară 
1. Gavrilă a dăruită pre séma s. Biserice o 
cădelniţă în preţă de 12 fl. şi 2 prapori în 
preţă de 28 fl. Eliă Ţepeluşă a dăruită ună 

candelabru în preţă de 14 fl., eră Eliă Viţă 
ună euchologiă. Din contribua! s'a cumpărată 
şi ună rîndă de ornate bisericescî în preţă 
de 60 fl., eră dece femei aă eumperată ună 
patrachiră frumosă cu 8 fl. — Dea Dumnedeu, 
ca şi alţii să imiteze aceste fapte nobile. 

Români în Cislaîtania cu finea anului 
1890 aă fostă 209,026, precândă la recense-
mentulă din 31 Dec. 1880 eraă numaî 190,799, 
aşa dară în 10 ani s'aă înmulţită cu 18,227 
de suflete saă cu 9'55 procente. Ce priveşce 
pre Românii din Bucovina în specială, numerulu 
loră în raportă cu ală celoralalte naţionalităţi 
a scădută, căcî la an. 1880 erau 334"3 la 
mie, eră după recensementulă din urmă suntu 
numai 324 - l la mie. Bucovina are 642.470 
de locuitori, dintre carî suntă: Rutenî 268.371, 
Români 208.271, celealalte naţionalităţi (Ger
mani, Polonî, Evrei etc.) laolaltă 165.891 
de suflete. Diu întregă populaţiunea Cislaî-
taniei Românii facă 8'9 la mie. 

0 faptă filantropică. Murindă la 21 Oct. 
parochulă r. c. Antonia Niamesny din Gyer-
tyámos a lăsată din averea sa 60,000 spre 
scopuri de binefacere, din care sumă 24 de 
miî suntă destinate pentru fondulă de pen
siune ală preoţiloră din diecesa Cianaduluî. 

Băi nóue în Ardealu. Căpitanatulă de 
mine din Zlatna a trimisă o comisiune în 
frunte cu inginerulă Iosifă Hajos, ca să cerce 
în munţii Hargita, pre hotarulă comunei Szt.-
Imre din comitatulă Ciuculuî, unde după pro
bele de pană acuma se află minerale conţi-
nătore de aură, argintă şi plumbă în cuantitate 
mare. Spre esploatare se va înfiinţa o soci
etate pre acţii. 

Bolă de vite. în jurulă Albei-Iulie de 
vre-o 2 sëptëmânï bântue între vitele cor
nute durerea de gură şi de unghii, din care 
causă în oraşulă Alba-Iuliă este oprită intrarea 
viteloră din jură; în urma acesteia tîrgurile 
sëptëmânale de bucate suntă slabă cercetate. 

Linii telefonice şi telegrafice none. Mi
nistrulu r. u. de comerciă va îngrigi, ca încă 
18 oraşe să fie în legătură telefonică cu ca
pitala. Linia telefonică dintre Budapesta şi 
Viena aduce pre ф ună venită de 500—600 fl. 
v. a. Asemenea se voră înmulţi şi liniile tele
grafice cu maî bine de 2000 km (11 %)î eră 
staţiuni telegrafice se voră introduce încă 
170 (14 °/o din numerulă de pană acum.) 

Ploile torenţiale causeză mari sticăciuni 
în Italia. în unele ţinuturi rëvërsându-se apele 
aă produsă daune mari şi aă nimicită maî 
multe comune. Acolo plouă prea multă, pre
cândă la noî e de totă simţită lipsa ploii 
maî alesă pentru economi. 

Epidemii. în comitatulă Zala bântue 
între prunci difteritis şi versatulă. Asemenea 
faîme triste vină şi din alte ţinuturi. La 
Komárom într'o ф aă murită 15 prunci de 
aceste epideiniî. 

Influenza erăşî graseză îu Galiţia. în 
Lemberg preste o sută de persóne suntă cu
prinse de acesta morbă. 

Oferte fabulóse. Rockfeiler, preşedintele 
societăţii de petroleă Standart (Standart vile 
Company) a oferită pentru universitatea din 
Chicago 10 milióne de dolari (24,000,000 fl. v. a.) 
şi în scrisórea adresată rectorului dela acea 
universitate dice, că şi societatea, în fruntea 
căreia se află dînsulă, oferesce 10 milióne de 
dolari pentru scopurile universităţii. Oferte 
de acestea numai în America suntă cu putinţă. 

Erupţiune vulcanică în mare. Biroului 
meteorologică din Roma i-s'a telegrafată din 
insula Pantelaria, că în depărtare de 1 km. 
dela acea insulă spre Vestă s'a vedută marea 
sbuciumându-se cu furie, eşindă din ea co
lumne de fumă şi o urmă de pămentă caui 
de 1 km. în lungime. Erupţiuuea continuă 
a produce fumă şi bubuituri şi a svêrli bucăţi 
de stânci la înălţimi considerabile. Pre 
insulă încă s'a simţită ună uşoră cutremură 
de pămentă. 

Zăpadă. Prima nea s'a aretată şi la noî. 
în nopţile spre 29 şi 30 Octobre a ninsă în 
nemijlocita apropiere a Blaşiuluî şi chiar şt 
în Blaşiă, fără ca să se aşede însă neaua* 
ce acum încă ar şi fi o mare calamitate. 



Pag. 350 Ü N I R E A Nr. 44 

Folosulu reuniuniloru de sodall. 
î n timpulu maî nou şi la noî Ro

mânii a ajunsu a fi generală convingerea, 
că pre lângă aşa numita inteliginţă şi 
clasa agricolă avemu lipsă şi de crearea 
uneî clase de mijlocu, avemu lipsă, să ne 
crescemu industriaşi români. Spre sco
pulu acesta mulţi părinţi români, parte 
constrinşî de împrejurării, parte la în-
demnulü inteligintel nóstre, au începută 
să-şî dea - pruncii la măestrie. Atâta 
Asociaţiunea. transilvană pentru literatura 
română şi cultura poporului română, câtă 
şi uniî bărbaţi marinimoşî aă venită cu 
mijlóce materiale şi morale într'ajutorulă 
tineriloră, carî dorescă a înveţa şi a se 
perfecţiona în singuraticii ram! de in
dustrie, numaî ca în chipulă acesta să se 
suplinescă o lacună atâta de simţită în 
corpulă societăţii nóstre românesc!. Dară 
pre lângă tóte începuturile favorabile, pre 
lângă tóte sacrificiile materiale, ce se 
aducă spre a creá o industrie românescă, 
totuşi nu putemă aretá pre terenulă acesta 
succese îmbucurătore, nu avemă încă 
industriaşi români buni, ci inteligenţi şi 
poporă suntemă siliţi a ne procura ar-
ticliî de industrie delà străini, carî pentru 
scopuri românesc! în cele mai multe ca
şuri nu contribue nici ună cruceră. Dar 
între împrejurările de faţă nicî prospecte 
fundate nu putemă avé, că baremă în 
viitoră se va forma şi o burgesime ro
mânescă, ma în unele oraşe se pare. că 
perdemă şi ce amă avută. Unele din 
căuşele, pentru cari Românii nu potă 
concurge cu naţiunile conlocuitóre pre 
terenulă industrială, şi nu ne putemă 
forma o clasă de industriaşi, suntă : 

a) La noi cel mal mulţi tineri apli
caţi la maeştrii nu aă pregătirea şcolară 
recerntă. Ca cineva să potă deveni ună 
maestru bună şi să-şî scie conduce ma
estria la timpulă seă în modă raţională, 
e necesară, ca pre lângă talentulă na
turală să aîbă şi ună gradă óre care de 
cultură intelectuală, ceea ce lipsesce celoră 
maî mulţi învăţăcel români. Şcole in
dustriale nu avemă, dară chiară şi dacă 
amă avé, ar ' fi slabă cercetate, căci la 
noi se pare a domni principiulă de a 
dá la măestrie numai pre acel prunci, 
cari saă nu potă, saă nu vrea să în
veţe, spre a se puté face domni. Omenii 
mal miser! şi dacă ar ' avé dorinţa, să-şî 
trimită pruncii la vre-o şcolă de industrie 
străină, orî să-î lase a termina şi câteva 
clase la şcolele medie, nu o potă face ! 
acésta din lipsa mijloceloră materiale, j 
Din atarî prunci fără capacitate şi fără j 
şcolă nu putemă spera, că se voră des-
voltá maeştri isteţi. 

b) Totă din causa miserieî părinţii 
îşi concredă pruncii acelui maestru, cu 
care se potă tocmi maî pre uşoră, fără 
de a căuta multă la capacitatea luî şi la ca
racterulă luî morală. Aă trecută acele 
timpuri, cândă domnia în familii spiritulă 
creştinescă, cândă înveţăcelulă erá pri
vită ca ună membru ală familiei ma
estrului seă. Acjî ceî maî mulţi maeştri 
credă a-şî fi împlinită detorinţa, dacă 
s 'aă ingrigită de cultura technică a în-
veţăceiloră, educăţiunea loră religiosă şi 

morală o neglegă cu totulă chiar în acela 
timpă, cândă pruncii ar ' avé mal mare 
lipsă de o supraveghiare strictă şi o con
ducere înţeleptă şi în privinţa acésta. 
Pruncii duşî la oraşe mari şi lăsaţi de 
capulă loră suntă espuşî la multe pe
licule. Audă înjurături şi alte cuvinte 
scandalóse, cu cari se dedaă de micuţi, 
vedă fapte rele, pre carî apoï se silescă 
a le imita, asemenea li-se oferă şi alte 
prilejuri spre a se strica. în modulă 
acesta contragă mal multe viţii, se de-
moraliseză şi ajungă a fi escesi vi. Apoi nimeni 
nu póte sperá, ca din atarî prunci să 
ese maeştri oneşti. Ma suntă destul ma
eştri, cari nicî de cultivarea technică a 
pruncului nu se îngrigescă, ci din contră 
îlă consideră pre înveţăcelă ca pre ună 
servitoră, pre care îlă folosesce în tóte 
afacerile sale private, consumându-I în 
modulă acesta timpulă, în care ar fi 
trebuită, să-lă iniţieze în maestria, spre 
care are să-lă cualifice. Alţii erăşî prin 
tractare vitregă, prin înjurături, bătăi, 
flămândul şi alte vexări disgustă pre 
pruncă şi-lă facă, de părăsesce maestria, 
în modulă acesta o parte din fiitoriî in
dustriaşi îl perdemă, mal înainte de ce 
î-amă avé. 

c) Cel iernaşi după espirarea tim
pului de înveţăcelă, ce e dreptă, se pro
clamă de feciori saă calfe. Acum ar avé 
şi timpulă şi ocasiunea, să se perfecţioneze 
în maestria loră, să cerceteze oraşele maî 
mari şi acolo să-şî câştige desteritatea 
de a lucra cu gustă. Dar, ce facă ceî 
mal mulţi? Remână în orăşelulă, unde aă 
fostă ca înveţăcel, saă ce e şi mai rëa, 
se facă maeştri de sine stătători, rëmâ-
nendă pre totă vieţa neperfecţî în arta 
loră, capabili numai pentru cârpiturî. Nu 
e mirare apoi, că atarî maeştri nu-să 
cercetaţi şi nu potă susţine concurinţa cu 
străinii cu multă mal cualificaţî decâtă 
dînşiî. 

d) Din cei ce ar' dori a se perfec
ţiona în maestria loră, încă perdemă mulţi. 
Unii prin o vieţă escesi vă şi disordinată 
contragă morburi, cari îl ducă de tineri 
în mormîntă; alţii eraşi, ajungendă în 
societăţi străine de noî după limbă şi 
religiune, se facă indiferenţi faţă cu totă 
ce e românescă, ma unii îşi uîtă şi limba 
maternă şi se ruşineză a se géra de 
români. în fine fiindă că din causa 
limbeï şi a religiuniî nu odată suntă mo
lestaţi şi batjocoriţi, uşoră cadă în pe-
ricululă de a apostata şi a se renega. 

Etă totă atâtea pedecl, ce ne staă 
în calea creării unei industrii românesc!. 
Dară pedeci de acestea aă întîmpinată şi 
alte poporë, numai câtă ele aă sciută 
aflá şi mijlóce corëspundëtore spre delă-
turarea loră. 

Ună mijlocă forte potrivită spre a 
scuti tinerimea industrială de ruina 
fisică şi morală, la care este espusă în 
oraşele mari, şi spre a o ajuta la câştigarea 
culturel religiöse şi technice, de care are 
lipsă, suntă reuniunile de sodall cu ca-
racteră creştinescă. Aceste reuniuni deşi 
staă sub supraveghiarea şi aripile bise
riceî, totuşî nu suntă nisce asociărî pie, 
cari să se ocupe numai cu rugăciuni I 

şi alte eserciţiî de pietate, ci activi
tatea loră se estinde la tóte indiginţele 
tineriloră meserieşl. Toţi membrii reu
niunii formeză o familie fundată pre base 
creştinesc!, în care fiescecare se simte acasă ; 
între colegii şi amiciï sei îşî află câteva 
mominte plăcute şi distrăgătore, celă lip
sită capetă ajutoră din partea reuniunii, 
eră celui neespertă şi neînveţata i-se dă 
instrucţiunea şi îndrumările de lipsă. 

Primulă întemeiătoră a reuniunilora 
de acesta soia a fostă preotulă Adolf 
Kol ping născută la 1813 în Kerpen lângă 
Colonia. Kolping, care însu-şî a fostă 
în pruncie industriaşă (calfă de pantofară), 
şi care numaî cu mari jertfe a înveţată 
mal târcjiu şcolele gimnasiale şi Teologia, 
cunosceá prea bine lipsele tineriloră in
dustriaşi ; de aceea îndată după ordinarea 
sa de preotă la 1845 a înfiinţată o reu
niune de sodall în Elberfeld, eră la 1849, 
fiindă dispusă la Colonia, şi acolo a pusă 
basă la o atare reuniune, care a fostă 
modestă şi neînsemnată la începută, dar 
prin zelulă neobosită, capacitatea şi energia 
luî Kolping numerulă membriloră eî a 
crescută în modă sonsiderabilă, eră averea 
i-se înmulţia nu atâta prin cuotele solvite 
de numeroşii el membri, câtă prin cerşi-
toriile saă colectele benevole mijlocite de 
Kolping delà omenii cu dare de mână 
şi cu sinjţeminte creştinesc!. 

Spre a apreţia activitatea acelei reu
niuni, e de ajunsă să însemnămă, că delà 
înfiinţarea eî pană acum a ajutată şi pro-
vedută cu cele de lipsă preste 60 de mii 
de tineri meserieşl. După norma acesteî 
reuniuni în curendă s'aă înfiinţată reu
niuni catolice de sodall în cele mal multe 
cetăţi din Germania şi Austria. Unele 
din reuniunile acestea dispună de asile, 
în cari se dă locuinţă gratuită acelora 
sodali şi înveţăcel, carî nu potă locui la 
maeştrii, unde lucră; altele aă şi ospiţiî 
pentru primirea sodaliloră drumeţi. Totă 
în aceste ospiţiî primescă viptă şi locuinţă 
tinerii meserieşl pre lângă ună preţă de 
totă moderată. Conducerea şi suprave
ghiarea preste asile şi ospiţiî de regulă 
e încredinţata câte unul preotă. 

Principiile sale cu privire la natura, 
scopulă şi activitatea reuniunilora de so
dall le-a publicată Kolping în unăopusculă, 
ce are ca motto: „Iubirea efectivă vin
decă ranele, cuvintele gole numai mărescu 
durerile." După acestea principii mem
brii ordinari al reuniuni! potă fi şi e de 
dorită să fie toţi sodali! catolici din oraşulă, 
unde s'a înfiinţată reuniunea, ma potă fi 
primiţi şi sodall catolici din afară de oraşă, 
şi în caşuri mal rari şi sub anumite con
diţiunî chiar şi tinerii necatolicl. Pre 
lângă acestea mal suntă membri estraor-
dinarî, cari se compună din maeştri, cari 
pană ce eraă sodall, făceaă parte din mem
brii ordinari aï reuniunii. Asemenea potă 
fi şi membri onorari, ajutători etc. ca 
şi la alte reuniuni. 

De preşedinte recomandă, să se alegă 
ună bărbată prudentă, piu, care se inte-
reseză de sortea tineriloră, şi care să 
deprindă asupra loră una felă de putere 
părinţescă. Ca ajutori i-se dă preşedin
telui ună comitetă alesă parte dintre mem-
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briï ordinari ai reuniunii, parte din alţi 
bărbaţi cu simţeminte creştinesci. Fiindă 
că preşedintele nu are să porte grige 
numai de binele temporală alu sodaliloră, 
«i e detoru să promoveze şi binele loru 
«ufletescă, e forte de dorită, ca sarcina 
de preşedinte să o suporte parochulu locală 
sau altă preotu, căci preoţii şi altcum 
suntu educatorii naturali ai poporului. 

La noi luându preotulu presidiulă 
în atari reuniuni mai uşoru ar puté în-
fîuinţa, ca tinerii industriaşi să frecuenteze 
catechesele şi şcolele de repeţire de Du-
minece şi serbători, referitoru la care 
Conciliulu nostru prov. I . Tit. IX. c. 
VI. prescrie : „ Cu privire la oraşe parochil 
voru fi cu distinsă luare aminte, ca tinerii, 
cari se pregătescu la feluritele maeştrii 
ori neguţătorii, cu atâtu mai vîrtosu să 
jrecuenteze regulata acele prelegeri repe-
tiţionale, cu câta că aceia după prescri
sele mai înalte nu potu fi înaintaţi la 
gradulu de calfe, dacă delà respectivulu 
oficia parochiala nu voru produce testi
moniu, căaa frecuentatu şcola repetiţională, 
şi prin urmare dacă parochil noştri gr.-
cat. ar neglege acésta detorinţă, tinerii 
ara fi siliţi a umbla la şcolele repetiţionale 
ale altoru confesiuni cu mare scădere a 
bisericeî nóstre.11 Ast-felă parochil ca 
preşedinţi aï reuniuniloru de sodali nu şi-ar 
împlini numai o detorinţă impusă loru prin 
legea bisericescă, ci totă-odată ar deprinde 
şi o faptă umanitară, împlinindă rolulă 
de părinţi faţă de tinerii, ai cărora părinţi 
naturali suntu departe de dînşii, ma ar 
face mari serviţii şi causei naţionale, căci 
sădindă în inimele tinerilorú Iubirea şi 
alipirea de biserica nostră totă-odată 
nutrescu în ei şi alipirea faţă de limba 
şi naţiunea nostră, cari la noi nici cândă 
nu se potu separa de biserică. 

(Va urma.) 

Părăsiţi). 
Novelă de Walter Schwarz. 

(Continuare.) 

„Dar, Domne, am uitată de t o t u 
de culină ! Vai, se voru fi arsă " 
Emilia se smulse repede din braţele tătâne-
seu şi fugi cuprinsă de o temă comică. 
Tatălă trebui să rîda de spaima ei. 

în sfârşită uëcasulu nu erá aşa mare. 
Bëtrâna Carolina erá plină de grige vëdêndu, 
că domnişora Emilia nu vine în culină, 
şi a trasă la timpulă seă tava din cup-
toru. Şi torta împletită, prăjitura pre
dilectă a tatălui, cu care fetiţa lui îlă 
surprindea din cându în cândă, stá galbină 
aurie pre masa de culină, ca să se rë-
cescă. Emilia a mai avută timpu chiar de 
ajunsu spre a o înfrumseţa pre unü blidă cu 
frunde verdi şi urechiuşe roşii întunecate, 
ca să facă o impresiune bună şi asupra 
ochiloră lui Leonhardt. Apoi aprinse 
lampa luminosă de-asupra mesei de mân
cată, şi pictorulă cu copilă-sa se aşedară 
la masa modestă, atâtu de fericiţi însă, 
ca şi căndă ar fi fostă regi ai pămentului. 

Mintea Emiliei erá cuprinsă încă de 
chipulu multă regretatei Angele. 

„De ce aï vêndutu grădina cea fru
mosă a părinţiioră tëï, dacă aceea a fostă 
proprietatea t a ? " a întrebată ea între 
altele. 

„ O a r a ţinută încă câţi-va an i , u î-a 
respunsü Leonhardt cu óre care réserva. 

„Tu acolo ai pusă mai întâia pecioruşele 
tale pre pămentu, Emilio. Dar aă venită 
apoi alte timpuri, cândă a fostă de lipsă 
a më desface de proprietatea aceea." 

„Tu ai fostă odată mai bogată?" 
întrebă ea încă odată. „Noi nu amu 
trăită totu-deauna aşa retraşi?" 

„ Şi tu nu trebue să întrebi atâta ! " 
dise elü zimbindă. 

O, câtă de bucurosu ar fi întrebată 
ea încă multe, şi mai cu séma de mamă-sa. 
Erá ea mortă? De ce nu vorbesce tata 
nici odată de ea? Şi încă multe alte în
trebări i-ar fi pusu. O voce internă însă 
îi spunea, că aici erá unu ceva, pre care 
ei nu-î erá ertată să-lă afie. 

Emilia erá deja de multă în pată 
şi durmiá, pre cândă tatălă stá încă totă 
la terestra deschisă în odaea, în care au 
mâncată. Amintirile vechi din sufletulu 
luï însă nu se liniştiră. Maî cu samă 
se gândia la timpulă, cându Angela erá 
lângă elă. Se bucura, cândă aflá ici 
colé în copilă-sa câte o trăsătură a eî. 
Dar între ambele blondine, între cea de 
multă despărţită de vieţă şi între ceea 
ce trăia, mai stá încă o figură de femee. 
încă o ïubire a mai fostă cuprinsă 
inima lui. 

Sermane pictore, de ce se aşedă pre 
fruntea ta erăşî o umbră aşa de întune
cată, aşa de seriosă? De ce ai vîndutu 
tu grădina, unde te-ai jucată în copilărie 
cu Angela, şi unde mica ta Emilie şi-a 
pusu maî întâia pecioruşele pre pămentu ? 
Tăcere ! O pasere a nopţii íntunecóse a 
sburatu cu sunetă chiar pre lângă fe-
réstra deschisă. Nu lăsa ospeţiî întu
necaţi îu lăuutru. Acolo în odae dórme 
copila ta dulce şi iubită. Buclele ei blonde 
ï-ай picată libere pre peptulă ei celu 
nevinovată. O, câtă de frumosă este ea. 
încă ună sărută pre fruntea ei. Dormi 
lină, Emilio, dormi lină ! 

III. 

Dimineţa urmatóre a adusă ună sóre 
frumosu şi cu acesta şi pre verişora. Ea 
a venită, ca să ducă şi pre Emilia cu 
sine, şi laolaltă să îea parte la unu con
certă. Ochii Emiliei se luminară de fe
ricire la propunerea acésta. Musică, 
aeră próspetű, verdeţa uneî grădini po-
móse, o mulţime voiosă de omeni, şi póté 
încă ceva, — më rogă, la etate de optu 
spre dece ani — cui să nu-î palpite 
inima? 

Tatălă nu se împotrivia, să mergă. 
Elă i-ar fi permisă ori ce spre a-i face 
câte o mică plăcere. Simţia însu-şî bu
curie, cându la ast-felă de ocasiunî o 
vedea îmbrăcată şi gătită frumosu, câtu 
şi altora le făcea impresiune bună. Şi 
după ce şi-a luată delà tatălă unu gin
gaşă remasu bună, Emilia pogon scara 
forte voiosă. îu urma ei totulu a remasu 
în linişte. Tatălă se gândia acum, cu 
câtă isteţime se va sei ea intórce printre 
străini, şi cum fiesce care o va aflá fru
mosă şi plăcută. Cugetele acestea îi mă-
guliaü dulce inima. înainte se bucura 
deja de cele ce îi va istorisi Emilia, 
cându se va renforce, căci firea ei cea 
impresionabilă cuprindea atâtea. Gân-
dindu-se la ea, orele lucrului pacinicu 
îi treceau repede, fără ca elu să se plângă 

de urîtu, păuă cându se rentorcea erăşî 
drăgălaşa fiinţă. 

Astădî însă erá altcum. Sufletulu 
lui erá cuprinsă de alte amintiri. Emilia 
aveá dór pre lângă vesmîntulă ei celu 
drăgălaşă de vară încă şi o pălărie de
corată cu pene de struţă albe, ce-i şedeau 
de minune pre perulă ei blondă, buclată 
şi lungă pană la genunchi. Elu trebuia 
să nu mai fie îngrigitu. Şi ea înainte de 
plecare î-a pusă în păharulu celă de modelă 
o flore, o pasiă, aşa de nimerită, câtu 
elu să o pună numaî pre hărtie. Astădî 
însă lucrulu nu voesce să succedă. Pene
lulă îî pică din mână încă înainte d e c e 
ar fi începută bine lucrulu. 

Nóptea î-a trecută fără somuü. Chi
purile, suveuirile din trecută îi erau 
mereu înaintea ochiloră sufletesci. Nu 
celea din copilăria dulce, despre care a 
istorisită Emiliei, — nu! Chipuri din unu 
timpu, cândă sórele tinereţe! ardea ferbinte 
şi preste vieţa lui. Căci şi Leonhardt a fostă 
odată tineră. Nu a purtată totu-deauna 
vesmţntulu celu lungă sură şi ochilariî 
pre naşă. Şi përulu luï celu albită a 
fostă odată negru şi luciu, şi ochii lui 
acum obosiţi odinioră erau plini de vieţă. 
Atuncî diceaă omenii : Leo e ună tinerii 
forte frumosu. Şi acésta a aflat'o şi ea 
— Florentina, mica regină a balului, 
care în érna din urmă a fostă admirată 
de totă céta cavaleriloră, ba î-a fostă nebu
nită chiar. Multă şi-a întorsu şi ea fru-
mosulu sëu capu celu brună printre ofiţerii 
eleganţi şi printe oficiali, pană ce în 
sfârşită totuşi mai bine î-a plăcută tinerulă 
pictorii. La sfârşitulă carnevalului i-s'a 
făcutu mirésà, şi câteva luni după aceea 
i-s'a făcutu soţie. Căcî nu le stá îu cale 
nimica. Leonhardt pre lângă persona sa 
simpatică şi talentulă sëu maî avea încă 
şi o proprietate frumosă, câtu putea face 
esistinţa soţieî sale câtu se pote de plă
cută. Şi acestea Florentinei de locu nu-î 
erau secrete. 

La celea din urmă elü erá chiaru 
nebunită de ea. Să întîmplă însă de 
multe ori, că firi cu simţeminte de celea 
mai căldurose se unescu cu inimi de ghiaţă, 
reci şi nesimţitore. Căci ori câtă erá 
de frumosă îucântătorea Florentină, ori 
zàtu de regulate erau trăsăturele profilului 
d, ori câtă de imposantă îi erá statura, 
manile şi përulu, — în peptulă ei inimă 
nu avea. Căsătoria acésta a fostă de 
jumëtate căpriţă, de jumëtate calculă. 
Simţemîntulu seriosă şi adêncû lipsiá cu 
desăvârşire. Şi timpulă scurtu de. fericire 
a bstü lui Leonhardt o nălucă, o minciună, 
cu care l'a înşelată pre elu şi s'a înşelată 
şi pre sine. Adevërulu a eşită însă acuşî 
la i/elă. La începută elă nu putea, nu 
voiá să credă ; ţinea încă la fericirea sa 
de jmnëtate nimicită, asemenea soldatului, 
ce iu lasă din mână stégulü celu sdrun-
cinati, păuă cându inimiculă nu-î sdro-
besce mâna. 

Inimă nu avea ea, frumosă Florentină, 
avea insă multă cochetărie şi unu sânge 
neastîupëratu. In o seră se renforce 
Leonhîrdt pre neaşteptate delà grădina 
păriuţescă, ce erá moştenirea lui. în locu 
de a-şi aflá soţia la patulă copilei bolnave, 
o află printre pomi, chiar unde odinioră 
îlu aşteota Angela. Ea erá de braţulu 
unuî ofiţeru, pre care elu Ta fostă opritu 
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delà casa sa. Acum s'a sfârşitu, acum 
ea mi mal avea nimica de scusatu, nu 
mai putea acoperi nimica. 

Nici Florentina nu voiá să scie de 
împăcare. Ea voiá să-lu părăsescă; i-s'aă 
fostu deschisü cu totulu alte prospecte. 
Şi aşa s'au despărţiţii. A dóua oră suflă 
preste acestu ţinută frumosă şi pacînică 
suflarea morţii ; de astădată însă mórtea 
erá multă mai amară, mai crudă, mai 
aspră ca Ia ideala despărţire a Angelei. 
Locurile aceste Angela le-a sfinţită, pre 
cândă acésta le-a înegrită. Leonhardt 
le-a părăsită fără întârdiare şi pentru 
totă-deauna. 

Soţia sa a fostă risipitóre şi cu coche
tăriile sale i-a fostă nimicită de multă 
şi averea. Posesiunea sa a trebuitu elă să 
o vendă în grabă la stăruirea eî, şi aşa 
a vêndut'o forte reă. Pictorulü odinioră 
avută s'a tredită acum deodată în bra
ţele miseriei. Numai picturele lui îi 
mai făceaă traiulă cu putinţă, la începută 
firesce că numai pre subţire. Dară nu 
erá acésta lovitura cea mai grea, ce bietulă 
trebuia să îndure. Partea esternă a vieţii 
elă nici odată nu o a prea băgată în samă. 
Golulă internă însă, ce-lă simţia, erá în-
spăimântătoriă. Erăşi erá părăsită, — 
părăsită de totă, ce a iubită. Firea lui 
erá de aşa, că elă nu se legá de vieţă 
cu mai multe legături. Noroculă lui átírná 
totă-deauna numai de ună firă. Iubirea 
cătră o singură fiinţă i-a umplută sufle
tulu. Şi acum numai colorile şi penelulă 
îi mai făceau bucurie şi-lă mai distrăgeaă. 
Ca şi după mórtea Angelei, aşa şi acum 
la ele şi-a cercată refugiulă, acum însă refu-
ginlü acesta îi erá îndoită de lipsă, căci 
trebuia să se îngrigescă nu numai de 
esistinţa sa, ci şi de a pruncei mititele, 
ce i-a lăsat'o Flora. Emilia erá o copilă 
debilă şi bolnăviciosă. Soţia lui frumosă 

în curendă a purtată altă nume şi a năs
cută alţi prunci, şi ast-felü pictorulü uşoră 
a câştigată dreptulă la copila sa. Acésta 
copilă lui ii erá unu ângeră ală vieţiî. 
Aceea, că mititica încă erá părăsită ca 
şi elă şi átírná numai delà îngrigirea luï, 
îlă legá de ea cu legătură îndoită. încetă 
încetişoră a începută erăşi a iubi ; după iu
birea frăţescă uitată şi după iubirea con
jugală trădată a urmatu iubirea părinţescă, 
celă maî adencă şi vecînică statornică sim
ţemîntă, ce póté cuprinde inima omenescă. 
Şi inima lui s'a şi umplută de acesta 
simţemîntă. Elă trebuia să fie pruncei 
deodată şi mamă şi tată. Şi elă împlinia 
detorinţa acésta cu o îubire fără margini, 
în radele blânde şi calde ale iubirii a 
înflorită mica vieţă, mugurelulü îngrigită 
s'a desfăcută şi s'a prefăcută în cea maî 
plăcută fiore, suridêndu-ï şi îubindu-lă. 
Acum a venită încă odată primăvara 
preste inima luï Leonhardt. Copila Га 
făcutu erăşi fericită şi îndestulită. 

Şi lucrulă luï, care la începută îl 
erá numai mijloculă de a scăpa de de
sperare, încă îi procura evăşî bucurie. Elă 
lucrá dóra pentru iubita sa copilă! Şi 
cândă acésta a crescută şi Га făcută totă 
mai fericită, li-se îmbunătăţia şi esistinţa 
materială. Acésta firesce că erá modestă, 
erá însă asigurată şi se asëmëna uneï insule 
liniştite în mijloculă lumii. Lumea nu le 
prea conturba liniştea, căcî Leonhardt 
nu simţia lipsă de societatea omeniloră. 
Cându însă, în retragerea şi singurătatea 
sa, se cugeta la noroculă adencă şi 
bogată, ce Fa mântuită din dóue naufragii, 
trebuia să-şî lase manile în josă cu totă 
evlavia. Aşa stă elă şi astădi lângă flórea 
pasia, pre cai J nu o putea pictori, cu tote 
că îî stă liniştită ca o stea, ce străluce 
în llÓpte. (Va urmá.) 
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20 pană — cr. 

Ajánlati verseny-hirdetmény. 
A csődválasztmány határozata folytán 

ezennel közhírré teszem, miszerint Lieblich 
Izidor balázsfalvi kereskedelmi czég csődtömege 
tulajdonát képező az árúraktárban lévő és 
egyéb ingóságokból álló a leltár szerint 6413 
frt. 94 krban becsült ingóságok ajánlati ver
seny utján a legtöbbet Ígérőnek elfognak 
adatni. 40 %-nál kisebb ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. 

Venni szándékozók tartoznak ebbeli aján
lataikat folyó évi November 7-ig alól írotthoz 
Írásban beterjeszteni. 

A leltár valamint az árúraktár bármikor 
megtekinthető. 

Kelt Balázsfalván, 1891. évi Oktober 
hó 20-án. 

Ügyvéd Cs&tó Lataa, 
(19) 2—3 mint tömeggondnok. 

* J O S I F U CíAYOKA 
distinsu cu medalia espositionala cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustu bunu la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

9 Ф " Budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 "ЗЩ' 
Recomându cu preţuri de cele mal convenabile ţi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsa 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stichare diaconeseï 

Plamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescï, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci. 

întrargiutarea şi 
întraurirea de po
tire, raciv, rändele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
debrodăr i îdeaură , 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de & 

ornatuii besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scoiă. 
Tiësëturï bisericescï. 

damasturï etc. 
Acur&tatea mea o potü dovedi cu ente de epistole reennoscătore. 

garifuri de preţuri ţi preliminare de ţese trimită la cerere francate. 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi
ducele Josifu 

proprietariuui primei fabrici ungare de maşine şi recnisite ie 
pompieri, înrnătoriu de clopote şi metalü 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domn! preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâtu grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote marî de metală, 
într'altele şi celă delà metropolia 
din Bucurescî în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatore scutite de 
mirosu, arangiamente pentrn băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimitu la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsu în amilii 1885 la espositiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de coucuriuţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

(2) 4 4 - 5 2 

archidiecesană. Tipografia Seminariului 


